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VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA
7. 11. 16.00 Český Těšín Den naděje děkanátů Karviná a Frýdek

8. 11. 10.00 Štěpánkovice Biřmování

9. 11. 9.30 Ostrava-Třebovice Biřmování

15. 11. 10.00 Studénka Biřmování

16. 11. 9.30 Ostrava-Heřmanice Biřmování

19. 11. 17.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za dárce těl pro vědecké a výukové účely

20. 11. 18.00 Trnava (katedrála) Mše sv. v rámci Trnavské novény

21.–22. 11. Český Těšín BISCUP – Diecézní setkání mládeže

23. 11. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Krista Krále

24. 11. 9.00 Ostrava-Radvanice Trienálky – setkání s mladými kněžími

26. 11. 10.00 Ostrava Slavnostní otevření nového sídla Centra pro rodinu a sociální péči

29. 11. 10.00 Opava (konkatedrála) Jubilejní pouť hudebníků a všech umělců

30. 11. 10.00 Bílovec Biřmování

3. 12. 17.00 Olomouc Mikulášská besídka v kněžském semináři

5. 12. 8.00 Ostrava-Zábřeh Duchovní obnova biskupství

6. 12. 10.00 Fulnek Biřmování

NOVÝ JIČÍN

MÍSTEK

FRÝDEK

KARVINÁ
OSTRAVA

HLUČÍN

BÍLOVEC

OPAVA

BRUNTÁL

KRNOV

JESENÍK

 	Martinská pouť ve Frenštátě p. R. 
	 Kdy: 	16. 11. | 9.00 (kostel sv. Martina)

 	Fandíme rodině
	 Kdy: 	26. 11. od 13 do 18.00

	 Kde: 	Ostrava-Fifejdy, Hornopolní

	 Přijďte se podívat, jak vypadá nový 
domov Centra pro rodinu a sociální 
péči. Připravena je prohlídka prostor, 
koncert Pavla Helana i program pro 
děti. Více na straně 9.

 	Červená středa v centru Ostravy
	 Kdy: 	26. 11. | 18.00

	 Kde: 	Průvod od Nové radnice do evangelického Kristova 
kostela, kde se uskuteční ekumenická bohoslužba za 
pronásledované pro víru.

 	Jubileum hudebníků 
... a všech umělců

	 Kdy: 	29. 11. | 10.00

	 Kde: 	Opava, konkatedrála

	 Po mši sv. program na Církevní 
konzervatoři pro přihlášené.

 	Kateřinská pouť 
v Uhelné

	 Kdy: 	21. a 22. 11.

	 pátek: 19.00: večer 
chval, adorace

	 sobota: 14.00: mše
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ÚVODNÍK

Jedné podstaty
Ve dnech 27. listopadu – 2. prosince letošního roku papež Lev XIV. 
vykoná svou první zahraniční apoštolskou cestu, a to do Turecka 
a Libanonu. Důvodem této cesty je především „pouť“ do Izniku, 
starodávné Niceji, u příležitosti 1 700. výročí prvního nicejského 
koncilu. 

První nicejský koncil  svolal v  roce 325 imperátor Konstantin I. 
Veliký, který toužil po silné a pevné říši. K tomu potřeboval i jed-
notu křesťanské církve. V církvi existovalo několik témat, která ji 
rozdělovala, jako například výpočet data Velikonoc, ustanovování 
biskupů, přístup k exkomunikovaným, kázání kněze Aria a dal-
ší záležitosti. Koncil, na nějž byli pozváni biskupové, aby spolu 
s imperátorem oslavili jeho dvacetileté výročí nástupu na trůn, se 
konal v císařském paláci od 20. května do 25. července roku 325. 

Na počátku 4. století vzbudil rozruch kněz Arius z Alexandrie, který 
hlásal, že existoval čas, v němž neexistoval Boží Syn, a že tedy Syn 
neexistoval před tím, než byl zplozen/stvořen (tyto termíny chápal 
jako synonyma). Arius Syna nepovažoval za Boha, ale za výjimečné 
a ojedinělé stvoření. Před církví stála jasná otázka: Plození Syna je 
věčné, nebo se událo v čase? Je souvěčný s Otcem, nebo nikoliv? 
Jaký je vlastně vztah mezi Otcem a Synem.

Odpovědi na tyto otázky týkající se Nejsvětější Trojice se pokusili 
koncilní Otcové nabídnout v Nicejském vyznání víry. V něm nara-
zíme na revoluční novinku v podobě slova homoúsios, které vyja-
dřuje, že Syn je stejné podstaty s Otcem, tedy že je Bůh a souvěčný 
s Ním. Mnohým křesťanům se sice tento termín nezamlouval, 
protože byl chápán hodně filosoficky, navíc není přítomen v Písmu 
svatém, a tudíž jej nepovažovali za závazný, to ale jeho zavedení 
nijak neohrozilo a my jej užíváme při každé modlitbě Kréda dodnes.

Koncil však neřešil jen otázku ariánství, ale také výpočet data Veli-
konoc, zakázal pobyt ženám v domech kleriků, zakázal biskupům 
změnit diecézi či pokleknutí během neděle i po celou velikonoční 

dobu, zavedl instrukce, jak při-
stupovat k exkomunikovaným 
a k těm, kdo popřeli svou víru, 
atd.

Nicejský koncil byl pomyslným 
prvním celocírkevním sněmem 
a stal se symbolem spolupráce 
biskupů a společného hledání 
odpovědí na důležité otázky 
víry a pastorace.

Mons. František Staněk

Kněz v papežských diplomatic-
kých službách, aktuálně půso-
bí na nunciatuře v Athénách 

ZPRAVODAJSTVÍ
Diecézní pouť: pěšky s řeholnicemi. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 4
Příborský kancionál: zhudebněný objev . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 4
Poutní místa na Těšínsku: nová výstava. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 5
Karl Neusser: významný varhanář z Nového Jičína . . 6
Charita Jablunkov se stará o dobrovolníky. .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 8
Absolventské křesťanské hnutí . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 9
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Kdo získal Diecézní ocenění sv. Hedviky . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   10
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ZE ŽIVOTA DIECÉZE
Vzniká Centrum pro liturgickou hudbu . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   14

TVÁŘ BISKUPSTVÍ
Jiří Krátký . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  16

OSOBNOST VÍRY
P. Alexius Emil Gwuzd, OSB (1915–1985) . . . . . . . . . . . .  17

 	Zajímá vás hospodaření diecéze?  
Přečtěte si rozhovor s diecézní 
ekonomkou Martou Hruškovou!

Najdete jej na našem webu www.doo.cz 
nebo po sejmutí QR kódu.
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Do Opavy s modlitbou za povolání i smíření

	Pěší pouť za povolání zorganizovaly řeholnice.
Foto: z archivu s. Magdalény Macurové.

Opava  – Modlitba za obnovu rodin 
a duchovní povolání propojila několik 
stovek poutníků, kteří připutovali v so-
botu 4. října do konkatedrály Panny Ma-
rie. Na pozvání řeholnic putovala malá 
skupina společně pěšky ze Cvilína.

Poutní den pro tuto skupinu začal již 
v sedm ráno, kdy každému osobně po-
žehnal krnovský minorita P. Sebastian 
Gruca, OFMConv. „Bylo nás dvanáct 
a měli jsme ještě sestru Miriam, která 
řídila doprovodné vozidlo, za to jí patří 
velké poděkování. Z  pěších poutníků 
bylo šest sester alžbětinek z Jablunkova, 
sestry Zdislava a Františka (služebnice 
Panny Marie), sestra Františka (mino-
ritka), Jaroslav z Krnova a Žaneta s Ma-
ruškou z Jablunkova,“ vypočítává sestra 
alžbětinka Magdaléna Macurová.

Od Sedmibolestné k Sedmira-
dostné

„Modlili jsme se pak dva růžence: Sedmi-
bolestný a Sedmiradostný. Vnímali jsme, 
že naše cesta souvisí s Rokem naděje – 
od kostela Panny Marie Sedmibolestné 
jsme putovali směrem k její radosti z na-
nebevzetí,“ vypráví sestra Magdaléna. 
„Děkujeme otci Zdenku Vavrovi, že nám 
zprostředkoval setkání s milými farníky 
z Brumovic-Skrochovic, kteří nám po-
skytli útočiště a také zajímavé informa-
ce o kostele sv. Jana Křtitele,“ doplňuje 
jablunkovská řeholnice.

Své dojmy z poutě za nová duchovní po-
volání sdílí Marie z  Jablunkova: „Jsem 
moc ráda, že jsem se mohla připojit k ře-

holním sestrám na diecézní pěší pouť do 
Opavy. Sestry alžbětinky z  Jablunkova 
dobře znám, ani jsem moc neváhala říct 
»ano«. Součástí poutě byla i chvíle ztiše-
ní. Musím říct, že během této chvíle jsem 
ucítila velikou radost v srdci. Myslím, že 
spousta z nás zná ten pocit, jako když 
se vám chce najednou létat. Líbí se mi 
tento citát, který vše krásně vystihuje: 
»Pouť je cesta ven... z domu, z komfortu, 
ze shonu..., ale hlavně k sobě, k tomu, co 
je důležité...«

Autobusovou variantu cesty do Opavy 
zvolila například farnost Vřesina u Hlu-
čína. „Přijeli jsme poznat něco nového, 
načerpat sílu a  vnitřní klid,“ shrnuje 
paní Anežka. „A pomodlit se za ty naše, 

co zůstali doma,“ dodává s úsměvem 
paní Helena. Další autobusy přijely do 
Opavy z Místku a Nového Jičína. Pro No-
vojičínské byla cesta mimořádná tím, že 
někteří poutníci ušli kus cesty pěšky. 
„Byli jsme rozdělení na tři větve. Část jela 
autobusem celou cestu, někteří putovali 
z Nového Jičína do Kunína a třetí část do-
šla pěšky až do Fulneku,“ shrnuje jáhen 
Antonín Glogar. Jednalo se o pouť smíře-
ní a odpuštění, při které chtěli farníci vy-
znat viny, křivdy i zátěže minulých časů 
na místech farnosti i celého kraje. „Ve 
Fulneku jsme se pomodlili v Jubilejním 
kostele u krátké adorace, jsem nadšený,“ 
sdílel se po dni s odprošujícími modlit-
bami novojičínský stálý jáhen.

V cíli se všechny skupiny i všichni jed-
notlivci setkali při modlitbě chval se stě-
bořickou skupinou Flamen a následné 
katechezi P. Vítězslava Řehulky. Zatímco 
hovořil, mohly děti kolem konkatedrály 
poznávat svaté. Sv. František z Assisi 
měl připravené živé stádo oveček a na 
děti čekali také sv.  Jan Nepomucký, 
sv. Martin nebo sv. Hedvika. Děti také 
mohly jako symbol naděje zasadit do 
květináče vybrané semínko – řeřichu, 
nebo dokonce malou jabloň. Završením 
byla společná mše svatá.

Ondřej Elbel

ZPRAVODAJSTVÍ

	Diecézní pouť: to je setkání všech generací.
Foto: Sebastian Mira a Miriam Šumníková / ČaV
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Rozeznít pozapomenuté melodie

	S Blankou Hrubou v Musice priboriensis zpívají především její bývalí studenti z gymnázia. Na 
snímku v kostele sv. Mikuláše v Rychalticích, kde také natáčeli CD. Foto: Jakub David / ČaV

ZPRAVODAJSTVÍ

Příbor – Pozapomenutý renesanční 
Příborský kancionál se dočkal nového 
života. Liturgické zpěvy zapsané kolem 
roku 1600 dnes rozeznívá soubor Musica 
Priboriensis pod vedením hudební peda-
gožky Blanky Hrubé. Jejich nahrávka ad-
ventních a vánočních písní právě vychází 
pod názvem Poslán jest od Boha anjel.

„Když začínáme zpívat, máme pocit, že 
se před námi otevírá duch dávných dob. 
Dotýkáme se souzvuků, které bychom 
v  současné hudbě jen stěží hledali. Je 
to fascinující,“ netají se Blanka Hrubá, 
vedoucí souboru, svým úžasem z hud-
by, kterou po letech zapomnění objevil 
roku 1890 pod měchem varhan příborský 
lékárník a starosta Ferdinand Pokorný. 
Přesnější název zpěvníku by měl znít „Pří-
borský graduál“. „Vznikl v okruhu literát-
ského bratrstva. Je z něj patrný důraz na 
utrakvistický přístup k  liturgii – snahu 
umožnit věřícím aktivně se zapojit do zpě-
vu v jazyce, kterému rozuměli. Naprostá 
většina písní je proto zapsána v češtině. 
Hudba tu skutečně stojí ve službě slova 
a jeho významu,“ podotýká Hrubá.

Adventní i postní repertoár

Od roku 1984 je kancionál kulturní pa-
mátkou. „Vypovídá o obrovském duchov-
ním přesahu Příbora. Jsem přesvědčena, 
že je jednou z nejreprezentativnějších 
památek, kterou město má,“ shrnuje 
Blanka Hrubá. Písně sestavilo příborské 
literátské bratrstvo – jedno z mnoha, kte-
rá na přelomu 16. a 17. století působila při 
sedmi příborských kostelích. „Dodnes se 
kancionál dochoval jako vnitřní výpověď 
o tom, jak lidé té doby prožívali jednotlivá 
liturgická období,“ hodnotí sbormistryně, 
která se ke kancionálu dostala poprvé 
před deseti lety – ještě jako pedagožka 
příborského Masarykova gymnázia.

„Zhruba před deseti lety mě oslovila 
tehdejší vedoucí příborského Odboru 
kultury Elen Jeřábková s otázkou, proč 
se v rámci svých hudebních aktivit nevě-
nuji také Příborskému kancionálu. Myš-
lenka mě zaujala, proto jsem začala po 
památce systematičtěji pátrat a později 
vybírat vhodné pěvecké adepty pro ten-
to typ hudby. Soubor se podařilo sesta-
vit v roce 2019,“ ohlíží se Blanka Hrubá. 
Absolventi gymnázia, studenti vysokých 
škol a další mladí lidé z okolí tvoří soubor 
dodnes. Jako první Musica Priboriensis 

zpracovala postní a velikonoční reper-
toár. „Jsou to písně, které jdou na dřeň. 
Ze sdílené bolesti, které se dotýkáme, na-
jednou prokvétá nádherná naděje a víra 
ve vykoupení. To je vždy silný proces,“ 
charakterizuje vedoucí souboru vnímání 
sboristů a zpětné vazby od posluchačů. 

Renesanční jednohlasé i vícehlasé du-
chovní zpěvy oslovují i zpěváky, kteří se 
ke křesťanství nehlásí. „Polovina sou-
boru je věřící, druhá část nikoliv. Vím, 
že některé členky vstupovaly do sboru 
s tím, že si chtějí spíš jen vyzkoušet zpívat 
duchovní hudbu a zjistit, zda je osloví. 
Postupem času se však pro ně stala prio-
ritou. Takový přesah a vnitřní náboj tyto 
písně mají,“ zamýšlí se sbormistryně.

Zkoušky během semestru 

Důležitý podíl na interpretaci skladeb 
mají také přizvaní odborníci: varhaník 
Lukáš Kubenka, který soubor při natá-
čení CD doprovázel na pozitiv, a Kamila 
Mazalová (sólistka Tiburtina Ensemble 
a Collegia 1704), která provedla nové tran-
skripce skladeb z kancionálu. Pro soubor 
připravila také několik víkendových in-
terpretačních workshopů, kde si zpěváci 
mohli při desetihodinových zkouškách 
„sáhnout“ na profesionální život umělce. 
Blanka Hrubá soudí, že i tyto zkušenosti 
sboristy ovlivnily: „Myslím, že i díky kan-
cionálu začaly dvě členky sboru studovat 
zpěv na Akademii staré hudby na Masa-
rykově univerzitě v Brně.“ Zpěváci tedy 
na domovské Příborsko dojíždějí z uni-
verzit nebo zkoušení kloubí se zaměst-

náním a rodinným životem. Zkouší se ve 
vysokoškolském rytmu – na podzim a na 
jaře mezi zkouškovými obdobími.

Nyní se Musica Priboriensis chystá na 
adventní a vánoční pásmo, při kterém 
představí nové CD Poslán jest od Boha an-
jel. Nahrávka vznikla loni v rychaltickém 
kostele sv. Mikuláše. „Kostel nám přirostl 
k srdci, ve farnosti máme vynikající zá-
zemí, a navíc je místo spojené s Leošem 
Janáčkem, který byl Příborským kancio-
nálem nadšen,“ podotýká Hrubá. Mladí 
zpěváci vystupovali opakovaně také při 
bohoslužbách v ostravské katedrále Bož-
ského Spasitele a rádi mají rovněž příbor-
ský kostel sv. Valentina. Právě tam 14. pro-
since novou nahrávku oficiálně představí 
veřejnosti při jejím „křtu“.� Ondřej Elbel

Chystaná vystoupení

27. listopadu se v refektáři pří-
borského piaristického kláštera usku-
teční přednáška docenta Vladimíra Ma-
ňase z Masarykovy univerzity na téma 
Příborský kancionál. Svou perspektivu 
ke stejnému tématu představí také dok-
tor Tomáš Slavický z Národního muzea. 
Na místě bude rovněž vystaven originál 
Příborského kancionálu a setkání hu-
debně doprovodí Musica Priboriensis.

V  sobotu 6. prosince zazní adventní 
koncert ve Štramberku, v neděli 14. pro-
since u Sv. Valentina v Příboře. V nedě-
li 21. prosince pak v kostele sv. Cyrila 
a Metoděje v Závišicích.
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Putování mezi kopci a těžními věžemi

	Výstava je dostupná do 15. února 2026. Foto: Karin Dziadková / Muzeum Těšínska

Český Těšín – Jen pár kroků od Jubilejní-
ho chrámu v Českém Těšíně se můžete 
dozvědět o putování Těšínskem daleko 
více. V Historické budově Muzea Těšín-
ska se právě otevřela výstava Poutní 
místa na Těšínsku, která zve na puto-
vání časem i prostorem.

Pozapomenutá, tradiční i novější poutní 
místa představuje výstava, jejíž autor do 
jedné místnosti vměstnal krajinu někdej-
šího Těšínského knížectví. Tedy území na 
východ a západ od Těšína, ohraničené 
na severu Bohumínem a na jihu Starými 
Hamry a beskydskými hřebeny. A třeba-
že se jedná pouze o jednu větší místnost, 
podařilo se historikovi Davidu Pindurovi 
zpřístupnit návštěvníkům skutečně úcty-
hodný počet dobové ikonografie, obrazů, 
dřevořezeb či votivních předmětů.

Do Orlové i Ratiboře

Doprovodné texty a fotografie najdou 
příchozí na osmnácti panelech. Jelikož je 
řeč o poutnictví, začíná se za hranicemi 
Těšínska. „Tady ve Slezsku pozornost již 
od středověku přitahovala i vzdálenější 
poutní místa. Lidé putovali do Ratiboře 
za Pannou Marií a Bolestným Kristem, 
později také do Pšova (Pszów) u Byto-
mi a  pochopitelně nechybí Kalvárie 
Zebřidovská a Jasná Hora v Čenstocho-
vé,“ začíná historik Pindur prohlídku. 
„Nejstarším poutním místem na Těšín-
sku je ale Orlová s uctívaným gotickým 
obrazem Bolestného Krista,“ doplňuje. 

Významné místo na výstavě má pocho-
pitelně Frýdek, který kromě četných 
vyobrazení mariánského chrámu na Vá-
penkách a Frýdecké madony reprezentují 
také tištěné brožurky, které tam ve 40. le-

tech vydávali redemptoristé. „Reagovaly 
velmi pružně na různé problémy doby 
– např. antiklerikální postoje, údajný roz-
por vědy a víry či jaderné zbraně. Odná-
šeli si je nejen poutníci, ale i absolventi 
duchovních cvičení v Exercičním domě,“ 
podotýká Pindur s tím, že v mnoha do-
mácnostech za komunismu se pak bro-
žurky předávaly z generace na generaci, 
což byl i příklad jeho rodiny. Vystavené 
tiskoviny jsou přímo z domácí sbírky.

Svíčkaři, pekaři, tiskaři 
Sešitky na výstavě leží vyskládané v napo-
dobenině pouťového stánku, protože vý-
stava neopomíjí ani podnikání a řemesla 
spojená s putováním. „Máme zde pamá-
teční svíčky, formy na svíčky i voskové 
obětinky, perníky, různé kropenky, růžen-
ce, skleničky, kaj co,“ přidává lašský dově-
tek David Pindur. „Právě tyto předměty 
si totiž pamětníci s putováním spojují. 

A také, že jim v budách ve Frýdku rodiče 
koupili kvašáky nebo párky,“ doplňuje. 

Mnoho prostoru zde ale má také duchov-
ní umění. Například původní oltářní ob-
raz z kostela na Prašivé, který zapůjčila 
farnost Dobrá, nebo obraz sv. Vavřince 
z Kostelce u Těrlicka. Díky farnosti Starý 
Bohumín se na výstavě ocitla kopie ob-
razu Panny Marie Bohumínské a některé 
votivní dary, které tam Matce Boží vě-
novali poutníci. Výstava se ale zaměřuje 
také na aktuální poutní souvislosti: u Pra-
šivé zmiňuje také každoroční diecézní 
setkání dětí a  rodin, u  Horní Lomné-
-Salajky pěší procesí, která tam dodnes 
míří z Jablunkova. A upozorňuje také na 
rozvíjející se poutní místo sv. Mikuláše 
v Prstci (Pierściec) u Skočova.

Na jaká místa se zapomnělo?
Po prohlídce ale může poutník vyrazit 
také na místa v minulosti proslulá, ale 
dnes opuštěná nebo nenápadná. Tře-
ba ke svaté vodě v Lipině v Bruzovicích 
nebo na „Lurdy“ v Orlové-Lutyni. „V roce 
1926 se v Březince – v tehdejší Polské Lu-
tyni – díky vodě z pramene zbavila rako-
viny oka porodní bába Marie Gelnarová. 
V roce 1931 její svědectví publikovala 
novinářka Anna Ondrová v  knize Zá-
zrak 20. století v Polské Lutyni a nastalo 
něco nevídaného. Místo bylo označeno 
za nové Lurdy a začali ho vyhledávat 
poutníci z celého Československa i Pol-
ska. Pak ale přišla druhá světová válka, 
místo utichlo a dnes je skryté v  lese,“ 
dodává David Pindur. Nezbývá než po-
přát šťastnou cestu.� Ondřej Elbel

ZPRAVODAJSTVÍ

	Zástupy lidí s bandaskami míří k zázračné vodě v Polské Lutyni. Foto: Muzeum Těšínska
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Deska připomíná významného varhanáře
Nový Jičín – Letos v  únoru uplynulo 
100 let od úmrtí významného varhanáře 
z Nového Jičína Karla Neussera (1844–
1925). Pocházel z varhanářské rodiny 
– jeho otec Johann (1807–1878) se sice 
vyučil nožířem, ale už jako jinoch si začal 
stavět doma pro radost malé varhany. 
Tohoto nadšení si povšiml poslední var-
hanář z Andělské Hory Fabian Sebestian 
Staudinger a vzal ho k sobě do učení. 
Johann pak postavil řadu nástrojů na 
Kravařsku a Valašsku – jmenujme kupří-
kladu Veřovice, Ženklavu či Cholinu. 

Teprve Johannův syn Karl se však svou 
pílí, svědomitostí a solidností vypracoval 
v nadregionálně známého varhanáře. 
Nedaleko dnešní novojičínské nemoc-
nice si zřídil menší továrnu vybave-
nou parním strojem, kde vznikaly stovky 
varhan a harmonií. Jeho výrobky najde-
me nejen v Pobeskydí či na Valašsku, ale 
i na Slovensku, v Polsku či v Rakousku. 
Samostatně začal stavět varhany oko-
lo roku 1870 a vrchol měla jeho dílna 
v 90. letech 19. století, kdy postavil své 
největší dílo – třímanuálové varhany far-
ního kostela ve Šternberku. Ty bohužel 
zanikly požárem v roce 1927.

Hrají také u vás ve farnosti?

Ačkoliv se většina jeho dochovaných var-
han nachází v olomoucké arcidiecézi, tak 
řadu krásných nástrojů můžeme obdivo-
vat i v té naší ostravsko-opavské. Jedná 
se mimo jiné o varhany v Dětmarovicích, 
Vlčovicích, Doubravě, Sosnové, Bílčicích, 
Janovicích, Morávce, Rýmařově-Lipkách, 
Suchdole, ve Staříči a v řadě kostelů na 
Novojičínsku (v Životicích, Šenově, Novém 
Jičíně – Sv. Kříž i Španělská kaple atd.). 
I nyní započínající obnova varhan v Pas-
kově je myšlena jako rekonstrukce varhan 
Karla Neussera. Obzvláště jeho varhany 
s mechanickým ovládáním (trakturou), 
které stavěl přibližně do konce 19. století, 
se vyznačují kvalitním zpracováním, vy-
tříbeným materiálem, velmi důvtipnými 
konstrukcemi píšťal a zejména mimořád-
ně působivým zvukem. Od 90. let 19. sto-
letí však postupně přecházel na tehdy 
moderní způsob ovládání varhan pomo-
cí pneumatické traktury a výpustných 
vzdušnic, který však neměl trvanlivost 
těch starých dobrých mechanik. 

Konec života měl neveselý, firma skomí-
rá již před 1. světovou válkou, o množství 

	Obětavý varhaník a zručný varhanář. 
Foto: z archivu autora

ZPRAVODAJSTVÍ

financí přišel kvůli nákupu válečných 
půjček ve prospěch Rakouska-Uherska. 
Jak se píše v  městské kronice: „Smrt 
v r. 1925 mu byla vysvobozením z trá-
pení, které prožíval v posledních letech 
života“. Pro město Nový Jičín byla jeho 
činnost přínosná z  více ohledů – byl 
nejen štědrým zaměstnavatelem, ale 
působil ve správě města, přes 40 let vedl 
mužské pěvecké sdružení, pravidelně 
doprovázel bohoslužby na varhany.

Okouzlující zvuk 

Třebaže nebyl nejspíše tak obchodnicky 
zdatným podnikatelem jako krnovská fir-
ma Rieger, tak kultivovanost zvuku jeho 
varhan je až okouzlující. Toho si všímali už 
varhaníci minulosti – v roce 1893 posta-
vil Neusser dodnes zachované varhany 
v Loosdorfu v Dolním Rakousku a v no-
vinách St. Pöltner Bote se objevuje článek 
se slovy: „Co ve světě klavírů znamenají 
vynikající křídla z dílny Bösendorfera, to 
jsou u varhan nástroje Neusserovy… Ne-
usser je v jednání skromný, klidný, milý 
člověk, který ví, co dělá, a nepotřebuje 
o tom řečnit. Jako vynikající varhaník, 
jenž varhanickou službu koná ve svém 
domovském městě, má sám velkou ra-
dost z každého svého díla.“

Výročí 100 let od smrti Karla Neussera 
bylo v Novém Jičíně připomenuto něko-
likrát – v říjnu to byla jednak přednáš-
kou organologa a pak zejména 17. říj-
na odhalení pamětní desky na domě 
bývalé Neusserovy továrny v  Novém 
Jičíně (ulice K Nemocnici 62), na které 

zavítala i  jeho pravnučka z Německa 
paní Gertraud Rakewitzová. Následného 
předvedení zvuku Neusserových varhan 
ve Španělské kapli se ujal novojičínský 
děkan P. Vojtěch Janšta. Tato akce jednak 
dokládá zájem novojičínských občanů 
o významné historické osobnosti města, 
ale je ho možné chápat i  jako poděko-
vání varhaníků, posluchačů či farností 
za hudební nástroje, které vznikly před 
více než stoletím v Novém Jičíně a kte-
ré nám přinášejí radost. Bylo by pěkné, 
kdybychom si byli vědomi hodnot, jež 
v kostelích máme, a dařilo se naším spo-
lečným přispěním zachraňovat krásné 
varhany minulosti a zachovávat je pro 
budoucnost.� Jiří Krátký

	Neusserovy varhany v Doubravě. 
Foto: Jiří Krátký

„Kratce“
Duchovní impuls pro advent
Biskupství ostravsko-opavské opět při-
pravuje sérii duchovních impulsů k pro-
žití adventu. Tentokrát se série bude jme-
novat Cestou Božích zaslíbení a průvodci 
pro jednotlivé dny budou biblické posta-
vy. Letáček s podněty na jednotlivé dny 
bude v průběhu listopadu k dispozici ve 
farnostech i na webu diecéze.

Dny otevřených dveří u sv. Anež-
ky v Odrách
Církevní střední pedagogická a střední 
zdravotnická škola v Odrách zve nejen 
zájemce o studium na listopadové Dny 
otevřených dveří. Ve čtvrtek 13. listopa-
du (10.00 až 17.00) a v sobotu 29. listo-
padu (10.00 až 13.00) začíná program 
shodně vystoupením školního sboru 
DATIO. Dál si mohou příchozí vyzkoušet 
přijímací zkoušky nanečisto, prohléd-
nout si školu i výtvarné práce studentů. 
Více: www.cssodry.cz.
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„Lidem, kteří váhají, jestli někde dobro-
volně přiložit ruku k dílu, bych řekla: Ur-
čitě to udělejte. Dnes můžete díky dob-
rovolničení procestovat svět a ty zkuše-

nosti jsou potom nezaplatitelné,“ 
motivuje Beáta Kukuczková. 

Slavnostní den pro pomoc 
druhým

Nové centrum bylo slavnostně 
otevřeno na svátek sv. Václava. Po 
děkovné mši svaté následoval bo-

hatý program v  jablunkovské radnici. 
Návštěvníci si mohli poslechnout „živou 
knihovnu“ – čtyři dobrovolníky, kteří sdí-
leli své příběhy z Česka i zahraničí, mimo 
jiné z Tanzanie a Venezuely. „Chtěli jsme 
lidi inspirovat, aby se nebáli udělat prv-
ní krok,“ říká Kluzová. „Dobrovolnictví 
začíná maličkostmi, ze kterých může 
vyrůst velká věc.“ � Anežka Stuchlá

Dobrovolníci, poklad Charity
Jablunkov – Dobrovolnictví v Charitě 
Jablunkov funguje už dlouhá léta. Lidé 
pomáhají s doučováním, sbírkami i pro-
gramy pro děti a samotná Charita vznik-
la před 24 lety díky dobrovolníkům. Le-
tos však své aktivity oficiálně zastřešila 
– vzniklo Dobrovolnické centrum, které 
má pomáhat nejen v rámci Charity, ale 
i ve spolupráci s dalšími organizacemi 
v regionu.

„Ta myšlenka u nás zrála dlouho,“ uvádí 
Aneta Kluzová, PR manažerka jablun-
kovské Charity. „Spíš jsme jednoho dne 
spojili síly a řekli si: Jo, teď to musíme 
udělat, musíme rozšířit možnosti nejen 
pro naše příznivce, ale i pro širokou ve-
řejnost. Oficiálně jsme tak zastřešili to, 
co už dávno žilo.“

Studenti i senioři

Centrum tvoří především lidé a vzta-
hy. Cílem je dát dobrovolníkům jistotu 
zázemí, koordinace i podpory. „Máme 
koordinátorku, která s  dobrovolníky 
pracuje dlouhodobě. Pořádáme infor-
mativní dny, kde se mohou do-
zvědět, jak pomáhat, a  také Dny 
otevřeného dobrovolnictví, kdy si 
mohou vyzkoušet, jaké to je,“ vy-
světluje Aneta Kluzová.

Koordinátorka centra Nikol Lipko-
vá popisuje, že aktuálně spolupra-
cují s dvaadvaceti dlouhodobými 
dobrovolníky. „Nemáme typického dob-
rovolníka – jsou to lidé od studentů po 
seniory, kteří třeba pracovali ve škole 
a pořád chtějí chodit mezi děti. Nejví-
ce jich pomáhá s doučováním dětí ze 
sociálně znevýhodněných rodin. Další 
v charitním šatníku nebo ve stacionáři 
svatého Josefa – tam asistují klientům 
při rukodělných činnostech, třeba po-
máhají navádět ruce nevidomým,“ při-
bližuje Nikol Lipková.

„Když má někdo zájem se k nám přidat, 
přijde nejdříve za mnou. Já mu vysvět-
lím všechny možnosti a on si vybere, co 
by chtěl dělat,“ dodává dobrovolnická 
koordinátorka s tím, že někteří lidé do-
cházejí pravidelně, jiní zase jednorázo-
vě – každý podle svých možností.

Za hranice Charity

Charita Jablunkov by dobrovolníky 
ráda rozesílala i do jiných organizací. 
„Získali jsme akreditaci na krátkodobé 

i dlouhodobé dobrovolnictví a chceme 
spolupracovat i s dalšími zařízeními. 
Už teď máme domluvené propojení 
s Alzheimer Home,“ říká koordinátorka.

Zájem o  dobrovolnictví podle ní při-
chází ve vlnách. „Když se o  tom víc 
mluví – třeba v dubnu během týdne 
dobrovolnictví nebo po mimořádných 
událostech, jako byly povodně – lidé se 
ozývají častěji. Když je to období klid-
nější, přihlásí se třeba jednou za pár 
měsíců. Ale vždycky se někdo najde, 
kdo chce přiložit ruku k dílu.“

Co s volným časem

Jednou z dobrovolnic je Beáta Kukucz-
ková z Návsí. Pomáhá v Centru sv. Ra-
faela, kde třídí oblečení, připravuje 
potravinové balíčky a občas doučuje 
angličtinu. Dobrovolnictví se věnuje už 
od mládí. Dnes pomáhá navzdory těžké 
nemoci.

„Pomáhat mě vždycky bavilo a nechci 
jen sedět doma. Tady mám pocit, že 
jsem užitečná. Člověk tu potká lidi, kteří 
mají různé příběhy, a využije svůj čas 
smysluplně,“ říká s úsměvem.

	Střední škola Jablunkov s jablunkovskou Charitou spolupracuje při podzimní dobrovolnické akci 
72 hodin. Ruku k dílu přiložili při zazimování zahrady u Charitního centra sv. Rafaela, trávili čas se 
seniory v jablunkovském Alzheimer Home a provedli údržbu charitních aut. Foto: Charita Jablunkov

CHARITA

	V loňském roce jablunkovští středoškoláci po-
máhali s Charitou při povodních.

„	Dobrovolnictví začíná  
maličkostmi, ze kterých 
může vyrůst velká věc. “Aneta Kluzová, Charita Jablunkov
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Ostrava – Absolventské křesťanské hnu-
tí (AKH) je společenství primárně absol-
ventů (nejen) vysokých škol. Propojuje 
tak lidi v podobné životní situaci, nabízí 
jim společenství, vzájemnou inspiraci 
a společný růst ve víře. „AKH funguje 
napříč celou republikou. Snažíme se 
totiž propojovat města, kde jednotlivá 
společenství vznikla,“ vysvětluje Veroni-
ka Dostálová, jedna z vedoucích.

V Ostravě AKH funguje již čtvrtým rokem 
díky iniciativě skupinky mladých, kteří 
cítili potřebu scházet se i po ukončení 
vysokoškolského života. „Pár lidí se roz-
hodlo, že se chce dál potkávat, povídat 
si o Bohu a čas trávit společně. Postup-
ně se k nim přidávali známí a vzniklo 
celé společenství,“ popisuje Veronika 
Dostálová.

Povídání, témata, program

Dnes se ostravská skupina schází jed-
nou za čtrnáct dní v úterý večer a účast 
bývá kolem patnácti lidí. Typické setká-
ní začíná neformálním sdílením u čaje 
a drobného občerstvení, pak následuje 
program. „Měli jsme tabulku, kde si kaž-
dý mohl připravit téma, které ho zajíma-
lo. Někdy jsme pozvali hosta, jindy to 
probíhalo formou kvízu nebo diskuze. 
Jednu dobu jsme třeba sledovali i seriál 
The Chosen,“ přibližuje. Nově by do pro-
gramu chtěli zapojovat i kněze či další 
hosty zvenčí.

Setkání ale nejsou jen o debatách. Někdy 
se hraje ping-pong, jindy se vyráží do 
kina, divadla či na výlety. V létě pravidel-
nost ustupuje prázdninovému rytmu. 
Přesto AKH podniká alespoň pár společ-
ných výletů – třeba na hory. Tradicí se 
stala závěrečná grilovačka vždy v červ-
nu. Větší akce, jako víkendovky, se zatím 
konají spíše v komornějším duchu. „Na 

jaře se nás sešlo kolem deseti, ale pokud 
by byl větší zájem, rádi to rozšíříme,“ 
říká Dostálová.

Napříč diecézí

Členové nepocházejí jen z Ostravy, ale 
dojíždějí i z Opavy, Studénky, Havířova 
či Vítkova. Většinou jde o mladé pracu-
jící, často svobodné. „Typického člena 
nemáme. Každý je osobnost a přináší 
něco svého. To je právě super – ta růz-
norodost,“ dodává Veronika Dostálová.

Mezi absolvováním školy a zalo-
žením rodiny

Přínos AKH podle ní spočívá hlavně 
v tom, že vytváří komunitu, která mla-
dým dospělým chybí. „Je to super par-
ta, kde se cítíte přijatí. Dozvíte se něco 
nového, a hlavně nejste sami. Přijde mi, 
že pro lidi po škole a před založením 
rodiny dnes moc příležitostí není. Často 

jsou osamocení a nevědí, kam se při-
dat. AKH je šance najít si přátele a sdílet 
víru,“ shrnuje.

Do společenství se může zapojit každý 
– stačí přijít na některé ze setkání. In-
formace jsou dostupné na facebookové 
stránce ostravského AKH nebo na celo-
republikovém webu. „Někdy lidi přijdou 
na pozvání svých přátel – to byl i můj 
případ, někdy přejdou plynule z VKH, 
jindy se o nás dozví třeba z facebooku 
a prostě to zkusí,“ vysvětluje Veronika 
Dostálová.

Absolventské křesťanské hnutí je mís-
tem, kde se mladí lidé mohou i po stu-
diích dále formovat, růst ve víře a najít 
pevné přátelství. A jak dodává Veronika 
Dostálová: „Je to především o tom, přijít 
mezi lidi, pobavit se, sdílet život. A to je 
něco, co dnes mnohým opravdu chybí.“

Anežka Stuchlá

Prostor v církvi pro mladé dospělé

	Letní grilovačka ostravské buňky Absolventského křesťanského hnutí. 

PASTORACE

Nové Centrum pro rodinu a so-
ciální péči se otevře všem

Velkou radost Centru pro rodinu a sociál-
ní péči přinese bezpochyby 26. listopad 
2025. „Tento den bude milníkem v his-
torii naší organizace. Nová budova je vý-
sledkem dlouholetého úsilí a velkorysosti 
našich donátorů, dárců i dobrovolníků. 
Věříme, že nám umožní pomáhat ještě 
efektivněji a s větším dosahem,“ uvádí 
ředitel Centra Marek Schneider.

Právě ve středu bude slavnostně otevře-
no nové sídlo Centra. Dopoledne bude 
patřit oficiální části. Nové prostory se 
otevřou symbolickým přestřižením pás-
ky a dům bude požehnán otcem bisku-
pem Martinem.

Odpoledne mezi 13. a 18. hodinou srdeč-
ně zveme každého z vás na akci Fandíme 
rodině. Nabízíme jedinečnou příležitost 
prohlédnout si nové, moderně vybavené 
prostory. Připraveny budou zážitkové 

workshopy a prezentace služeb a akti-
vit. Těšit se můžete na hudební vystou-
pení Pavla Helana, děti si přijdou na své 
ve tvořivých dílnách a díky Klaunům na 
volné noze. Výborná káva a občerstvení 
je samozřejmostí.

„Přijďte mezi nás, poznejte nové Centrum 
a prožijte s námi příjemné odpoledne,“ 
zve všechny Radka Moricová z Centra pro 
rodinu a sociální péči. „Těšíme se na vás!“

Centrum pro rodinu a sociální péči
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Ceny sv. Hedviky: pomoc u varhan i u seniorů
Diecéze – Biskup Martin David při slav-
nosti sv. Hedviky 16. října poděkoval 
aktivním farníkům a charitním pracov-
níkům za jejich službu diecézi. Ocenění 
při mši svaté v ostravské katedrále Bož-
ského Spasitele převzalo 37 mužů a žen 
z různých farností a Charit. Nejčastěji to 
byli lidé, kteří se věnují službě potřeb-
ným, starají se o kostel, jeho fungování 
a výzdobu, příp. o varhanní doprovod. 
Zkrátka by bez nich život ve farnosti 
nefungoval až tak snadno. 

Když po bouřce v kostele ve Staré Bělé 
nefunguje proud, nezvoní zvony nebo 
věžní hodiny neukazují správně, volají 
místní Ivu Pchálkovi. O elektriku a vše, 
co s ní souvisí, se ve starobělské farnosti 
stará přes půl století. Za dlouholetou 
službu ho letos biskup Martin David 
ocenil při slavnosti sv. Hedviky. Osma-
sedmdesátiletý rodák ze Staré Bělé je 
zároveň varhaníkem.

53 let u varhan

„Muzikant jsem od dětství, hrál jsem 
na harmoniku, později v dechovce na 
baskřídlovku. Tak jsem říkal našemu 
knězi, že ty varhany nebudou až taková 
věda,“ směje se dnes při více než pade-
sát let staré vzpomínce. Jak se dostal na 
kůr? Bylo potřeba zaskočit za nemocné-
ho varhaníka. A u královského nástroje 
už zůstal. „Lidé se mnou měli zpočátku 
trpělivost. Pravá ruka byla v pohodě, 
to jsem uměl z harmoniky. Tak nejdřív 
se to musela naučit levá a pak se při-
daly i nohy. Nejprve jsem natrénoval 
skladbu na jednu neděli, pak na další 
a postupně už to nějak šlo,“ vzpomíná 
na své varhanické začátky Ivo Pchálek. 

Dnes už je v důchodu a na doprovod 
při bohoslužbách není sám. Na kůru 
se jich střídá celkem šest. A když má 
čas, vypomáhá i v okolních farnostech. 

Kandidáty na ocenění navrhují každý 
rok jednotlivé farnosti či Charity. Letos 
své zástupce nominovalo také Centrum 
pro rodinu a sociální péči. Byla mezi 
nimi i Libuše Pavlíková. Šedesátiletá 
lektorka a pastorační asistentka pra-
cuje snad se všemi věkovými skupina-
mi. Po přestěhování do Třince začínala 
v poradně pro ženy a dívky. 

„Chystala jsem kurzy pro maminky, 
provázela přípravou k porodu, dělala 

konzultace o kojení. Později jsme roz-
jeli přednášky na školách, dnes se to 
jmenuje »Škola osobního života«. To je 
povídání o pubertě, dospívání, sexuali-
tě a plánovaném rodičovství. Teď jsme 
přidali další besedy pro první stupeň 
s názvem »Jak se rodí rodina«,“ vysvět-
luje Libuše Pavlíková.

S babičkami a dědečky s Biblí
U práce s dětmi ale neskončila. Před 
třinácti lety totiž začala jako pasto-
rační asistentka docházet do třinecké 
nemocnice a do domova seniorů sv. Jo-
sefa v Ropici. Babičkám a dědečkům 
tam předčítá z  Bible, jindy jim pří-
běhy z Evangelia převypráví vlastními  
slovy. 

„S někým se spolu pomodlíme, dám 
mu křížek na čelo. Kdo nemá zájem 
o modlitbu, tak si s ním jen povídám 
nebo si zazpíváme. Důležitý je pro ně 
také fyzický kontakt, jen tak je třeba 
pohladit,“ říká paní Libuše.

Když začne vyprávět o návštěvách v do-
mově, cítíte z ní až nakažlivé nadšení. 
Přesto, že mnoho těch, které navštěvo-
vala, už zemřeli. Dodnes si pamatuje 
jména lidí, za kterými docházela.

„Když se ohlédnu zpět, tak si říkám, 
kolik vztahů už jsem tam navázala. 
A  také se za ty lidi modlím. Čerstvě 
mám v paměti jednu paní, která měla 
slavit sté narozeniny. Volali mi, že 
se její stav zhoršil. Tak jsem se ji co 
nejrychleji vydala navštívit. Pohladila 
jsem ji po ruce a ona měla obrovskou 
radost, že jsem přišla. Jdete za tím člo-
věkem, protože ho máte v srdci, máte 
ho ráda. A za pár dní jsem koupila kyti-
ci – v den, kdy měla 100 let, chtěla jsem 
jí popřát. A zjistila jsem, že paní ten 
den ráno zemřela. Měla jsem z  toho 
radost. Protože měla krásný život, byla 
neskutečným člověkem, neustále pozi-
tivně naladěná, nikdy si nestěžovala. 
Se všemi se srovnala, vše měla vyřeše-
né. Byla jsem i na jejím pohřbu a bylo 
to moc krásné.“

Podle Libuše Pavlíkové má práce se 
seniory obrovský smysl. „Až budu jed-
nou v takovém domově já, moc bych si 
přála, aby takhle za mnou někdo přišel. 
Zajímal se, z čeho mám radost a co mě 
trápí,“ dodává s úsměvem. 

(red)

	Libuši Pavlíkovou k ocenění navrhlo Centrum 
pro rodinu a sociální péči. Pomáhá ale také v tři-
necké nemocnici nebo v  domově pro seniory 
v Ropici. Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra

TÉMA

	Ivo Pchálek se naučil na varhany hrát jako 
samouk. Muzikantem je od dětství. Foto: Petr 
Nowak / Člověk a Víra

	Rodné sestry Judyta a Pia Jochymkovy spolu 
sdílí nejen sesterství, ale také zasvěcený život 
v komunitě jablunkovských alžbětinek. Spojuje 
je i služba ve farnosti. Foto: Josef Cinciala / ČaV
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Přehled oceněných:

Dana Benčová
za dlouholetou péči o  kostel, službu 
varhanice a angažovanost při farních 
akcích v Mikulovicích

Marta Bogdanová
za dlouholetou obětavou službu v Cha-
ritním domově sv. Anny Charity Stu-
dénka

Kateřina Cyrusová
za dlouholetou a  obětavou práci 
v Diecézní charitě

Marie Dobroňská
za dlouholetou kostelnickou službu 
v  Libhošti, péči o  kostel a  příkladný 
křesťanský život

Marie Dostálová
za dlouholetou a obětavou službu ve 
farnosti Studénka

Jana a Stanislav Dostálovi
za dlouholetý přínos k činnosti Centra 
pro rodinu a příkladný život křesťanské 
rodiny

Anna Fejfarová
za dlouholetý přínos ke službě Charity 
Český Těšín

Anna Filová
za přínos ke službě Charity Ostrava 

Vladimíra Gajdaczová
za dlouholetý přínos, nasazení a oběta-
vost při rozvoji projektů Charity Český 
Těšín

Anna a Vojtěch Haincovi
za celoživotní obětavou službu pro cír-
kev a farnost Frýdek

Marie Hanusová
za dlouholetou obětavou službu a péči 
o kapli Panny Marie v Darkovičkách

Marie Homolová
za dlouholetou službu kostelnice a an-
gažovanost ve farnosti Klimkovice

s. M. Judyta Marie Jochymková 
a s. M. Pia Kristina Jochymková
za dlouholetou varhanickou službu, 
vedení sboru, službu katechetky a an-
gažovanost ve farnosti Jablunkov

Marie Klanicová
za dlouholetou a obětavou službu kos-
telnice ve farnosti Česká Ves

Marcela Krzystková
za dlouholetou a obětavou službu ve 
farnosti Jeseník

Marie Kubínová
za dlouholetou obětavou službu kostel-
nice v Hrozové a příkladný křesťanský 
život

Milada a Josef Kudělkovi
za dvacetiletou péči o kostel a angažo-
vanost ve farnosti Rybí

Marta a Josef Kvitovi
za dlouholetou angažovanost a pomoc 
ve farnosti Libhošť a příkladný křesťan-
ský život 

Bohuslava Ligocká
za celoživotní aktivní přínos Charitě Bo-
humín a farnosti Nový Bohumín

Jitka Lokaiová
za přínos ke službě Charity v diecézi 
(Charita Hlučín)

Markéta Melčáková
za dlouholeté vedení chrámového sbo-
ru v Rybí a rozvoj hudební gramotnosti 
v širokém okolí

Václav Michalčák
za dlouholetou, obětavou službu ve far-
nosti Frýdek

Vavřín Michalec 
za dlouholetou a obětavou službu pro 
farnost a obec Metylovice

Marie Mochová
za dlouholetý přínos k činnosti Centra 
pro rodinu a příkladný život křesťanské 
rodiny

Petr Olbrecht
za dlouholetou a obětavou službu ve 
farnosti Studénka

Libuše Pavlíková
za dlouholetý přínos k činnosti Centra 
pro rodinu a příkladný život křesťanské 
rodiny

Ivo Pchálek
za třiapadesátiletou varhanickou služ-
bu ve farnosti Stará Bělá

Josef Vlček
za čtyřicetiletou obětavou službu kos-
telníka Kozlovice

Marie a Jan Vrabcovi
za dlouholetou angažovanost ve službě 
církvi, neohrožený postoj víry a příklad-
ný život křesťanské rodiny 

Anna a Václav Vyhlídalovi
za dlouholetou obětavou službu pro 
farnost i obec Jindřichov

	Biskup Martin a 37 oceněných. Foto: Petr Nowak / Člověk a Víra
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Podívat se na svět očima druhého
Budišov nad Budišovkou – Začátkem 
90. let si padly takříkajíc do oka a  je-
jich příběh ukazuje, jak může velké 
mezilidské přátelství vyústit v dobro 
pro společnost. Gabriela Stanzel žije 
v údolí řeky Neckar poblíž Heidelber-
gu na západě Německa. Její otec se ale 
narodil v Budišově a po druhé světové 
válce musel rodné město opustit. Mar-
kéta Sysalová v Budišově dlouhé roky 
učila. Společně se pustily do záchrany 
památek na Budišovsku.

Paní Gabrielo, kdy se začal rozvíjet váš 
vztah k Budišovsku?

GS: Už v dětství, protože můj otec na 
rodné město často vzpomínal. Babička 
z maminčiny strany navíc pocházela 
z blízkého Moravského Berouna. Z toho 
kraje pocházela taky má křestní i biřmo-
vací kmotra a mnoho známých. Velká 
část rodáků se totiž v Německu usídlila 
v okolí Moosbachu (mezi Heilbronnem 
a Heidelbergem, pozn. red.). O Budišově 
jsem proto často slýchala a prohlížela si 
ho na starých fotografiích. Mám dokon-
ce vzpomínku z doby, kdy mi byly asi 
dva nebo tři roky. Pamatuji si, jak jsme 
se šli s tatínkem, maminkou a bratrem 
podívat k otcově příteli, který dostával 
v zásilkách nové fotky z Budišova. 

Jaké to bylo vidět poprvé místa známá 
z fotografií naživo?

GS: První dojem byl smutný, upřímně ře-
čeno. Byl konec dubna 1987 a my mohli 
poprvé od odsunu přijet s autobusovým 
zájezdem. Byli jsme ubytováni v Brun-
tálu a postupně jsme navštěvovali růz-
né vesnice a města. Ten den byla zima 
a pršelo. Vystoupili jsme v Budišově na 
náměstí a ve vzduchu byl cítit popel ze 
spáleného uhlí a šlamu. Záhy se nám ale 
zlepšila nálada. Na náměstí totiž proti 
nám kráčel pán, tatínkův přítel z dětství. 
Neviděli se čtyřicet let, ale okamžitě si 
padli do náruče. A začalo velké přátelství 
s jeho rodinou, v kontaktu jsme doposud. 
To byl největší zážitek z první návštěvy. 
Tím druhým byla návštěva hřbitova, na 
kterém jsme našli hrob strýce mého otce, 
který zemřel v roce 1936. Náhrobek tam 
dosud stál a písmo bylo ještě čitelné.

Jaké dojmy ve vás zůstaly, když jste se 
vrátili do Německa? 

GS: Když jsme tehdy odjížděli z Budišo-
va směr Moravský Beroun, zamávala 

jsem kostelu a opravdu netušila, kdy 
se vrátím. Měla jsem ale naději, že se 
to podaří. Nebylo to ovšem vůbec jed-
noduché. Vízové procedury trvaly něko-
lik měsíců. Znova se to podařilo krátce 
před sametovou revolucí. Na přelomu 
října a listopadu 1989 jsme mohli přijet 
na zlatou svatbu otcova budišovského 
přítele. To už byla úplně jiná atmosféra, 
v Praze na západoněmecké ambasádě 
už byli uprchlíci z NDR. I průjezd přes 
rakousko-maďarskou hranici byl hlad-
ký. Změna byla ve vzduchu. 

MS: A tehdy – na zlaté svatbě – jsme 
se poprvé viděly. Bylo to ale jen letmé 
setkání. Mluvily jsme spolu až o několik 
let později. Já tehdy pracovala ve škole 
a v muzeu a všichni Němci nejdřív přišli 
do muzea, tak jsem s nimi měla dobré 
kontakty. Gabi jsem ale lépe poznala, až 
když někdy v roce 1993 nebo 1994 pro-
cházela naší ulicí. Viděla jsem z balkonu 
skupinu Němců a bylo vidět, že něco 
hledají. Přišla jsem proto za nimi a ze-
ptala se, zda mohu pomoci. Oni měli 
staré fotografie a srovnávali domy na 
snímcích s tehdejším stavem.

To muselo být smutné srovnání…

GS: Ne ne, osmdesát procent starých 
domů bylo stále na svých místech 
i s původními domovními čísly. Někte-
ré už byly i trochu opravené a situace 
se pak každým rokem zlepšovala. Teh-
dy navíc bylo daleko příznivější počasí 
než při mé první návštěvě v roce 1987. 
Modrá obloha, slunce svítilo, v záho-

nech všechno kvetlo – zkrátka úplně 
jiná atmosféra. Tehdy se nám také na 
hřbitově podařilo najít další náhrobky 
příbuzných nebo známých z Moosba-
chu a okolí.

MS: V okrese Moosbach našla nový do-
mov i má vysídlená teta. Zjistila jsem 
pak, že se dobře znala s maminkou od 
Gabi a velice se přátelily.

A přátelství rodin trvá díky vám… Co 
to pro vás znamená?

GS: To se nedá popsat. Je pro mě veli-
ce hodnotné. Známe se více než 25 let 
a naše přátelství vychází z nitra. To je 
více, než kdybychom si každý den tele-
fonovaly nebo se viděly.

MS: Gabi se začala do Budišova vra-
cet pravidelně a  já tam tehdy bydle-
la. Vztah se stal ještě intenzivnějším, 
když se Gabi s dalšími Němci pustila do 
oprav památek. Já jsem jim překládala.

Paní Gabrielo, jak jste se k těmto akti-
vitám dostala?

GS: Jiná skupina přátel z Budišova žila 
ve městě Karlsruhe. Byli to přesvědčení 
Evropané, kteří se velice angažovali pro 
spolupráci. Nechtěli na minulost zapo-
menout, ale jít společně ke smíření. Po-
kusit se navzájem pochopit a překlenout 
nenávist. Spolu s nimi jsem se dostala 
k projektu Česko-německé cesty porozu-
mění u Guntramovic u Budišova. Vznikla 
jako symbolická cesta dlážděná pamět-
ními deskami různých lidí a organizací 

ROZHOVOR

	Přeshraniční přátelství Gabriely Stanzel (vpravo) a Markéty Sysalové trvá už přes dvacet pět let..
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a představovala novou cestu Česka do 
Evropy. I my jsme tam položili desku za 
naše sdružení. A kontaktů přibývalo.

MS: Gabi totiž začala sbírat zprávy z Bu-
dišova do měsíčníku, který vydávají 
krajané z bývalého okresu Moravský 
Beroun. Budišov, Dvorce a Moravský 
Beroun, to býval jeden okres. Říkávalo 
se, že ta města patřila k nejvýstavněj-
ším na Moravě.

GS: Do měsíčníku jsem napsala zprávu 
o bývalém budišovském faráři a poz-
dějším olomouckém děkanovi P. Franzi 
Horakovi, který je pohřben na budi-
šovském hřbitově. Napsala jsem mimo 
jiné, že jeho hrobka je v mizerném sta-
vu a potřebovala by opravit. 

MS: Kněz Franz Horak byl ve-
lice charitativně činný, v Budi-
šově dokonce založil nemoc-
nici. Já si ten článek tehdy 
přečetla a zašla za starostou.

GS: Následně mi přišel dopis se znakem 
města Budišova. „A jéje, pokuta za špat-
né parkování,“ pomyslela jsem si. Ale 
nikoliv – byl to německy psaný dopis 
s pozváním, zda bychom se jako krajan-
ská skupina z Karlsruhe měli zájem podí-
let spolu s městem na renovaci hrobky.

GS: Hned jsem zavolala vedoucímu sku-
piny z Karlsruhe, že bychom potřebova-
li peníze. Půlku mi brzy dal v hotovosti. 
To bylo na jaře 2001. Na podzim mi pak 
zemřel tatínek, ale ještě před smrtí jsem 
mu mohla říct, že hrob děkana Horaka 
dáme do pořádku. A stalo se.

Potom jste se se sdružením pustili do 
fary v Budišově…

MS: Ta byla v  katastrofálním stavu. 
Němci, kteří přijížděli, byli zdeptaní, 
jak fara vypadala.

GS: Neměla jsem tehdy žádné zkušenos-
ti se sháněním peněz ani s památkovou 
péčí. Vedoucí skupiny v Karlsruhe nám 
ale jednou u večeře řekl: „My to opraví-
me“ a na stůl položil deset marek. A tak 
vznikl Spolek pro obnovu fary v Budi-
šově. Já jsem byla předsedkyně a moje 
maminka ekonomkou.

MS: Tehdy jsme navázali spolupráci 
s  Biskupstvím ostravsko-opavským. 
Do práce jsme se pustily v roce 2005. 

GS: Peníze jsme sháněli, kde se dalo. 
Největší úspěch ale přišel ve fondu ně-
meckého Ministerstva vnitra, ze které-
ho jsme mohli čerpat 40 tisíc euro.

Další stopu jste zanechali ve Staré Vodě 
u Libavé. Jaký k ní máte vztah?

GS: Můj dobrý známý z Mnichova byl 
rodákem ze Staré Vody. Měl kolem sebe 
skupinu starousedlíků, se kterou v roce 
1993 utvořil Spolek za obnovu Staré Vody. 
Já jsem se pak stala řadovou členkou. Můj 
vztah ke Staré Vodě je silný. Babička tam 
chodívala pěšky na poutě a můj tatínek 
tam jako mladý kluk jezdíval na kole.

MS: To už byla o poznání náročnější sta-
vební akce. Jednak je to obrovský kostel 
a jednak tehdy ještě Stará Voda patřila 
do vojenského újezdu a všechno jsme 
musely řešit s Armádou ČR. Vojsko pak 
na obnovu Staré Vody výrazně přispělo.

ROZHOVOR

práci v určitou chvíli ukončit. Stihli jsme 
to ale ještě před tím, než vojáci poutní 
místo předali Městu Libavá. 

MS: Později začaly komplikace, proto-
že první starostka vůbec Starou Vodu 
neznala. Musely jsme ji tam dovézt. Tro-
chu mě mrzí, když se při psaní o Staré 
Vodě zapomíná na to, že první a zásad-
ní kroky k obnově místa udělali němečtí 
rodáci.

GS: Nyní je poutní kostel otevřený a má 
svého správce. Moc se mi líbí také oži-
vená tradice pěších poutí na Starou 
Vodu z Bělotína přes Maria Stein, Staré 
Oldřůvky a Podlesí. Účastní se i nové 
generace – starousedlíků i Čechů.

Paní Gabrielo, vím, že přijíždí-
te dvakrát ročně – jaká místa 
nikdy nevynecháte?

GS: Vždy v květnu a červenci 
přijíždím na čtrnáct dní, prona-
jímám si pokoj u jedné rodiny 

v Budišově. Nevynechám česko-němec-
kou cestu porozumění, Moravský Be-
roun ani Maria Stein. Přítelkyni mám 
ve Starých Oldřůvkách a nevynechám 
ani Ostravu.

Mluvili jsme o cestě česko-německého 
porozumění u Guntramovic. Metafo-
ricky vzato – co je důležité pro poro-
zumění mezi národy?

GS: Cesta porozumění se symbolicky 
nachází blízko hranice okresů Olo-
mouc, Bruntál a Opava. Stojí na místě 
hrobu vojáků zemřelých v  sedmileté 
válce. Dnes místo symbolicky vypráví 
o Evropě, která se dovede postavit naci-
onalismu, válkám nebo rasismu. Klade 
důraz na společný život v Evropě po-
stavený na důvěře. Cesta symbolizuje, 
že kráčíme společně. Abychom k sobě 
našli cestu, musíme si vyjít vstříc.

Co z  této česko-německé zkušenosti 
může vyplývat pro jiná místa, kde pa-
nují konflikty?

GS: Je třeba se vždy pokusit podívat na 
svět očima druhého člověka. Přijít k dru-
hému bez resentimentů. Nejprve si vy-
slechnout jeho pohled a zjistit, co chce. 
Až pak mohu tento požadavek přijmout, 
nebo odmítnout. Také si odnášíme zku-
šenost, že se nesmíme spoléhat na po-
litiky. Politici mají jiné problémy a ne-
mohou mávnutím kouzelného proutku 
zařídit smíření. Vztah ke spoluobčanovi 
za nás nikdo jiný nenaváže.

Ondřej Elbel

„	Abychom k sobě našli cestu, 
musíme si vyjít vstříc. “Gabriela Stanzel

GS: Na zemi při prvních obnovených 
poutích ležel písek a uvnitř bylo pár 
břízek, aby to aspoň trochu vypadalo. 
Dnes už to na poutním místě vypadá 
úplně jinak. 

MS: Když zemřel původní předseda 
spolku, připadla část úkolů Gabi. Ná-
sledovalo mnoho jednání – s vojáky, pa-
mátkáři, olomouckým arcibiskupstvím, 
olomouckým magistrátem… Když jsme 
dodělaly naši část stavebních prací ve 
Staré Vodě, už jsem byla odbornicí na 
nátěry, malby… Neustále jsem totiž pře-
kládala, a tak jsem musela znát helifix 
a další pojmy.

Kdy jste štafetu ve Staré Vodě předali 
dál?

GS: Původní krajané postupně odchá-
zeli na věčnost, tak jsme museli naši 

	Poutní kostel ve Staré Vodě. I o jeho záchranu 
usilovaly paní Gabriela a paní Markéta. 
Foto: Pavel Langer / Člověk a Víra
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Vzniká Centrum pro liturgickou hudbu
Diecéze – Nová kapitola církevní hudby 
v diecézi – tak by se dal označit vznik Cen-
tra pro liturgickou hudbu, které vzniklo 
na začátku listopadu na biskupství.

Vznik Centra je vyústěním snahy 
o systematickou péči o církevní hud-
bu v  diecézi. Za jeho vznikem stojí 
dlouholetá práce P. Alešem Písařovice 
a spolupracovníků: Radky Slaninové, 
Jana Strakoše, Petry Kubenkové, Radka 

Zajace a Lukáše Kubenky. Ten se stane 
vedoucím nového centra.

Centrum se bude například věnovat 
vzdělávání varhaníků, dirigentů, zpě-
váků, vedoucích schol, schvalování 
koncertů a  poskytování poradenství 
hudebníkům i duchovním. Dále plánuje 
vytvořit katalog hudebníků pro liturgic-
ké příležitosti a pečovat o hudbu při 
velkých diecézních slavnostech. Proto 

také vznikl ve druhé polovině tohoto 
roku Diecézní chrámový sbor a na pů-
dorysu katedrální gregoriánské scholy 
postupně vzniká také Diecézní grego-
riánská schola. Centrum bude fungo-
vat kombinovaně – osobně i virtuálně. 
Zejména schvalování koncertů bude 
probíhat virtuálně, protože v období 
adventu a Vánoc se očekávají desítky 
až stovky žádostí týdně.�

(jap)

ZE ŽIVOTA DIECÉZE

 Cesta v letní soutěži vedla také na Gruň. Snímek: album rodiny

Diecéze – Konec září znamenal nejen 
příchod podzimu, ale také závěr prázd-
ninové hry „Putuj po dřevěných koste-
lích s myšáky Tondou a Jondou“, která 
probíhala v  rámci projektu Otevřené 
chrámy a již zná své výherce. 

Jedním z účastníků byl Víťa Půlkrábek, 
který se do hry zapojil se svou rodinou. 
„Dozvěděli jsme se o  tom začátkem 
prázdnin díky naší kamarádce Hance 
z Nové Bělé. Psala na Facebook, že zača-
li navštěvovat dřevěné kostely díky hře, 
kterou vyhlásilo biskupství. Našli jsme 
si to na jeho stránkách, a protože jsme 
se loni účastnili soutěže Po stopách go-
tiky, Hanka – moje žena – navrhla, že 
bychom letos mohli putovat s myšáky 
po dřevěných chrámech.“

Osm kostelů v jednom víkendu

Rodina Půlkrábkova si hru naplánova-
la jako součást dovolené ve Frenštátu 
v Beskydech. „Zvládli jsme všech osm 
kostelů navštívit během víkendu. Vyra-
zili jsme v pátek ráno do Kunčic pod On-
dřejníkem, potom jsme navštívili Guty, 
Staré Hamry a  Bílou. V  sobotu jsme 
pokračovali na Prašivou (tam jsme vy-
stoupali pěšky) a v neděli jsme zakončili 
poslední tři kostely – Sedliště, Petrovice 
u Karviné a Hájek u Frýdku.“

Závěr jejich putování byl nečekaný. 
„V  Sedlištích jsme se zúčastnili mše 
svaté, a  aniž bychom to věděli, byli 
jsme na závěrečné mši duchovní ob-
novy společenství Vstaň a choď, takže 
jsme se setkali i s našimi přáteli man-
želi Svojanovskými, kteří společenství 
vedou.“

Každý člen rodiny si našel svůj oblíbený 
kostel. „Moje žena Hanka má ráda Pra-
šivou, protože jí to připomíná dětství 
a setkávání s otcem biskupem. Mně se 
nejvíc líbila Sedliště – kvůli vzpomín-
kám na akce se Svojanovskými. Gabrie-
lovi se líbil kostelík na Bílé, Míšovi ten 
první v Kunčicích pod Ondřejníkem – je 
blízko Salaše, kde byl se salesiány, a Da-
níkovi »nový« kostel v Gutech, protože 
si tam všechno prolezl, i  zvonici. Byl 
tam jako doma.“

Tatínek chlapců byl překvapen, jak se 
jim hra líbila. „Kluci se na putování tě-
šili, a  i když pro ně mohl být některý 

výklad průvodce v kostele dlouhý, sedě-
li a poslouchali. Svoji roli v tom určitě 
sehrály i postavy myšáků,“ usmívá se. 

Stovka úspěšných řešitelů

Podle manažerky projektu Adély Pánek 
Hudečkové se soutěže zúčastnilo ne-
celých sto účastníků, což je více než 
v loňském roce. „Lidé si při odevzdávání 
kartiček pochvalovali, že díky hře na-
vštívili místa, která by je ani nenapadla 
navštívit. A co je za mě důležité – často 
putovali prarodiče a vnuci společně, 
takže zde zafungovalo mezigenerační 
propojení.“� Jana Praisová

Putování s myšáky: rodinné dobrodružství  
po dřevěných kostelích
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Za Gaudím, apoštolem růžence i do Vatikánu

Gaudí – Boží architekt
Duchovní portrét katalánského génia

Patrick Sbalchiero

Když jsem před pár 
lety navštívil během 
Světového setkání 
mládeže Barcelonu, 
v  našem autobu-
se cestoval i  jeden 
biskup. Ptal jsem se 
ho, co vše plánuje 
ve městě vidět. Ale 
on odpověděl, že 
ho neláká nic jiného než chrám Sagrada 
Família. A opravdu tam nadšeně strávil celý 
den. Když jsem se do kostela také podíval, 
pochopil jsem proč. Úchvatné různoba-
revné světlo prostupující prostorem, kříž 
vznášející se nad oltářem, sloupy ve tvaru 
stromů, průčelí vyjadřující biblické scény… 
Vše nejen dokonale provedené, ale hlavně 
teologicky promyšlené! Nejkrásnější stavba, 
ve které jsem byl. Aktuálně vychází duchov-
ní životopis stavitele tohoto chrámu.

Antoni Gaudí byl jeden z nejodvážnějších 
a  nejoriginálnějších umělců 20. století. 
A chrám Sagrada Família je symbol nejen 
Barcelony, ale i celé moderní evropské kul-
tury. Gaudí byl už za svého života nazýván 
„Božím architektem“. Nečekejte však učeb-
nici architektury. Text se zaměřuje hlavně 
na duchovní zrání, na podněty, které jej 
formovaly ve víře i v umění.

Architektův život byl však neméně zajíma-
vý. Vyšel ze skromných poměrů a velice 
rychle se díky píli a nadání vypracoval 
v žádaného architekta. Ve druhé polovi-
ně života se však vyhýbal všem světským 
požitkům, cele se zabral do svého nej-
významnějšího díla – stavby ikonického 
barcelonského chrámu. Všechen svůj plat 
používal na stavební náklady. Žil skromně 
jako mnich. Když ho ve věku 73 let sra-
zila tramvaj, nikdo ho nepoznal a podle 
zanedbaného zevnějšku jej považovali 
za bezdomovce. Zemřel v nemocnici pro 
chudé o tři dny později.

V  úspěšné edici Osudy jde o  jubilejní 
100. svazek. Škoda že se do něj vešlo jen 

málo fotografií Gaudího díla. I ta hrstka 
obrázků však stačí nalákat milovníky 
umění, aby se o osobnost katalánského 
architekta začali zajímat podrobně. Stej-
ně jako vatikánská Kongregace pro sva-
tořečení, která vede beatifikační proces.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 220 stran.

Děti objevují Vatikán
Dobrodružné putování Elišky a Vojty

Katharina Kunterová, Evi Gasserová

Chození po památ-
kách? Prohlížení 
starých kostelů? To 
není pro děti zrov-
na nejzábavnější 
činnost. Nová kni-
ha o Vatikánu do-
káže snad i přesto 
děti zaujmout! 

Hlavní hrdinové 
Eliška a Vojta přijeli s rodiči do Říma. Nud-
né čekání ve frontě se ale změní v dob-
rodružné pátrání za oponou tajemného 
papežského státu, když se seznámí se 
synem vojáka švýcarské gardy. Děj knížky 
je zajímavý, ale důležitější jsou informace, 
které se čtenáři průběžně získávají.

Nejde jen o stavby v samotném Vatikánu. 
Děti se ve zkratce a přiměřeným způsobem 

dozvědí o historii církve, jak vznikl papež-
ský úřad, k čemu jej věřící vůbec potřebují 
i jak vypadá papežův pracovní den. A ruku 
na srdce: spolu s dětmi se to konečně do-
zvědí i někteří rodiče a prarodiče, kterým 
to doteď nikdo nevysvětlil srozumitelně.

Věděli jste třeba, že ve Vatikánu fungují 
bankomaty v latině? Že nejvíc papežů no-
silo jméno Jan? (Další v pořadí jsou Řehoř, 
Benedikt a Klement.) Nebo že ve Svatope-
trské bazilice je 44 oltářů?

Kniha pracuje s  jemným humorem, ilu-
strace zahrnují i komiksové bubliny, což 
dokáže lépe poutat dětskou pozornost. Ať 
už se s dětmi chystáte Řím navštívit (kniha 
je perfektní domácí přípravou), nebo jim 
jen chcete srozumitelně vysvětlit, kdo je 
vlastně papež, bude vám kniha velkým 
pomocníkem. 

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 64 stran.

Bartolo Longo
Apoštol růžence 
a zakladatel bazili-
ky v Pompejích

Marek Woś

Běžná média si 
většinou pozitiv-
ního dění v  církvi 
nevšímají. Aby se 
do zpravodajství 
dostala informace 
o  nějakém novém světci, musí za ním 
stát opravdu silný příběh, který zaujme 
i  nevěřící čtenáře. Svatořečení Bartola 
Longa bylo přesně takovým případem. 
Papež svatořečil bývalého satanistické-
ho kněze, hlásaly titulky zpravodajských 
serverů před necelým měsícem. Bylo by 
ale chybou zůstat jen u senzačního titul-
ku, když osobnost nového světce je tolik 
inspirativní! Paulínky mu věnovaly celou 
novou knihu.

Ital Longo opravdu v mládí navštěvoval 
spiritistické seance, vyvolával duchy, do-
konce vysluhoval černé mše. Takový život 
ho dovedl na pokraj sebevraždy. Kniha po-
pisuje jeho obrácení a horlivost, se kterou 
se pak obrátil na úplně opačnou stranu. 
V Pompejích vybudoval baziliku Panny 
Marie Růžencové a rozsáhlé charitní dílo. 
Na stará kolena se stal obětí pomluv a mu-
sel prokázat velkou pokoru, aby se dokázal 
na příkaz církevních představených své-
ho významného postavení vzdát. Sestavil 
Pompejskou novénu a ta si postupně zís-
kala oblibu věřících po celém světě.

Vydaly Paulínky, 224 stran.

„Kratce“

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  říj-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

KNIHOVNIČKA

Červená středa

Prolomte ticho. To je letošní motto Červe-
né středy. Dne připomínky všech, kteří 
trpí pro svou víru na celém světě. Letos 
Červená středa připadá na 26. listopadu. 
Stále je možné přihlásit svou farnost s te-
matickou aktivitou: nasvícením kostela 
červeně, bohoslužbou za pronásledova-
né, modlitbou, ekumenickou aktivitou.

Jubileum hudebníků a  všech 
umělců

Všichni varhaníci, členové schol a chrá-
mových sborů i další, kteří v umění vidí 
cestu k Bohu, jsou zváni na Jubilejní pouť 
do opavské konkatedrály. Chystá se v so-
botu 29. listopadu. Mše sv. s biskupem 
Martinem začíná v 10 hodin. Přihlášení 
poutníci (www.doo.cz/prihlaska) se pak 
mohou vydat na Církevní konzervatoř 
na přednášku P. Vojtěcha Janšty a sezná-
mení s kolegy z jiných farností.
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Život mezi rejstříky a píšťalami
Spíše na cestách než na biskupství 
bychom zastihli JIŘÍHO KRÁTKÉHO – 
diecézního organologa, který má na 
starosti varhany v diecézi. 

Za jakých okolností jste se stal orga-
nologem? 

Nastoupil jsem v prosinci 2007. Mým 
předchůdcem byl krnovský rodák On-
dřej Kelemen, kterému jsem už nějakou 
dobu pomáhal ještě jako student var-
hanářské školy. Když odcházel do za-
hraničí, doporučil mě, protože už jsem 
tou dobou dělal dokumentační práce 
pro Národní památkový ústav. Učil jsem 
už také na varhanářské škole a k těmto 
částečným úvazkům pak přibyla práce 
organologa. 

Jak byste vaši práci charakterizoval? 
Jste asi hodně v pohybu…

Je to práce nesmírně rozmanitá a hez-
ká – i varhanářství je obor, do kterého 
patří krom truhlařiny i celá řada řeme-
sel. Nejčastěji opravy varhan řídím jako 
technický dozor, snažím se pomoct se 
sháněním peněz a také dokumentuji, 
v  jakém stavu varhany v diecézi jsou. 
Při opravách jsem kontaktním bodem 
mezi varhanáři, duchovními správci, 
varhaníky, památkáři, obcemi apod. 

TVÁŘ BISKUPSTVÍ

kontrolní dny. Ty někdy zaberou hodně 
času, když varhanáři sídlí v Čechách. 
Na cestách jsem také po diecézi, třeba 
dnes jsem byl ve dvou kostelích – v jed-
nom varhany zkontrolovat a  pořídit 
čerstvé fotografie, ve druhém změřit 
vlhkost. Je to práce v terénu a následně 
u počítače.

Co vás na práci organologa baví?

Už v pohádkách mě fascinovaly stroje, 
jak asi fungují… Mám skutečně obdiv 

před našimi předky, že dokázali 
vymyslet něco tak technicky dů-
myslného, jako jsou varhany. Ne 
všechny se jim samozřejmě poved-
ly, ale opravdu často žasnu nad ře-
meslným uměním. Pokud některé 
nástroje nepoškodil červotoč nebo 
amatérský zásah, fungují spolehlivě 
po staletí. My organologové tuto tr-

vanlivost prodlužujeme, aby se i příští 
generace mohly těšit z dovednosti mi-
nulých generací.

Žijeme v době, kdy si můžeme v kos-
telích pustit i reprodukovanou hudbu. 
Ale nikdy to nebude tak neopakova-
telný moment, jako když někdo sedne 
za varhany a rozezní je. To je hudba, 
která vzniká v daný okamžik a vzápětí 
už není. U varhan se setkává trvanlivost 
a pomíjivost. A to mě zajímá.

Na kterých projektech jste se toho nej-
víc naučil? 

Projekty je možné rozdělit do dvou 
skupin. První část tvoří obnovy, opra-
vy a  restaurátorské práce na stávají-

cích varhanách. V  mno-
ha případech nešlo jen 
o  technickou opravu, ale 
také o návrat do původní-
ho stavu před necitlivými 
přestavbami. Druhou část 
tvoří novostavby varhan, 
kterých je samozřejmě 
méně. U obou typů práce 
platí, že proces učení ni-
kdy nekončí.

Zkuste zmínit konkrétní 
příklady…

Když jsem nastoupil, dě-
lali jsme varhany do kos-
tela sv. Václava v Ostravě. 
Velice hezký projekt byly 
novostavby varhan do 

Chlebovic, Ostravy-Zábřehu nebo do 
kostela sv. Valentina v Příboře. A nyní 
je obrovským zdrojem učebního mate-
riálu přestavba varhan pro katedrálu 
Božského Spasitele. Vím, že něco tak 
rozsáhlého už nikdy v životě nebudu 
doprovázet. Projekt mi je blízký i tím, 
že katedrála byla v mém dětství a mládí 
mým farním kostelem.

Jaké konkrétní výzvy teď řešíte?

U katedrálních varhan děláme drobné 
změny ve varhanní skříni. Vzduchové 
hospodářství už je kompletně hotové. 
Pracuje se na vzdušnicích, přidávají se 
magnety. V nejbližší době nás čekají 
v katedrále stavební práce, při kterých 
posílíme elektrický přívod k varhanám. 
Mnoho věcí je stále před námi, protože 
to jsou obrovské varhany. Na jaře se 
ale povedlo přeintonovat mnoho píšťal 
na základě zkoušek přímo v katedrále, 
tudíž by mohla být závěrečná intonace 
na místě jednodušší. Dokončení varhan 
je v plánu ve druhé polovině příštího 
roku.

Jaké další projekty máte na stole?

Začíná běžet projekt na stavbu nových 
varhan do kostela sv. Vavřince v Pasko-
vě. Částečnou rekonstrukcí a částečnou 
novostavbou budou varhany pro kostel 
sv. Máří Magdalény v Horním Městě. 
Restaurují se také varhany pro Národní 
kulturní památku – kostel Panny Marie 
Sněžné v Rudě. V příštím roce bychom 
měli dokončit také obnovu varhan pro 
frýdeckou baziliku.

(one)

Mám na starosti také ostatní hudební 
nástroje ve vlastnictví církevních práv-
nických osob – například harmonia. 
A dokumentuji také staré noty naleze-
né v kostelích. Čas od času je potřeba 
vysvětlovat, že vyhazovat rukopisné 
notové zápisy z  18. nebo 19. století 
není úplně nejlepší nápad. Když se při 
dokumentaci objeví malá závada, která 
jde jednoduše spravit, tak to také beru 
jako součást své práce. 

Jak vypadá váš pracovní týden?

Jediné pravidlo je, že v  úterky učím 
na varhanářské škole v Krnově. A sa-
mozřejmě neděle, kdy hraju na mších 
svatých na Bruntálsku, kde bydlím. 
V pracovních dnech to jsou cesty na 

„	U varhan se setkává  
trvanlivost a pomíjivost. 
A to mě zajímá. “Jiří Krátký

	Kontrolní den v dílně Dlabal-Mettler, která chystá varhany pro 
katedrálu v Ostravě. Jiří Krátký (vpravo) sleduje varhanáře Borise 
Mettlera.
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P. Alexius Emil Gwuzd, OSB (1915 –1985)
Břevnovský převor, později havíř a du-
chovní správce několika farností, ale 
i  kněz, jenž měl lví podíl na tom, že 
se benediktinem stal arciopat Prokop  
Siostrzonek. Začátkem listopadu to 
bude 40 let, co odešel k Pánu.

Narodil se v části dnešní Orlové zvané 
Lazy jako Emil, a  to 23. dubna 1915. 
Jeho pobyt zde neměl dlouhého trvání, 
již jako chlapec odešel studovat gymná-
zium v Praze-Bubenči. Nešlo o nahodilý 
krok, orlovskou farnost totiž spravovali 
benediktini (za jeho dětství např. známý 
literát P. Sigismund Ludvík Bouška, OSB, 
či P. Innocenc Richard Kaulich, OSB).

V hlavním městě samostatného státu už 
Emil Gwuzd zůstal, jen se přesunul do 
Břevnova, konkrétně do benediktinské-
ho opatství sv. Vojtěcha a sv. Markéty. 
Tam také složil 28. září 1937 nejprve 
časné mnišské sliby a následně 9. října 
1940 i mnišské sliby věčné. Už ovšem ne 
jako Emil, nýbrž jako bratr Alexius, kte-
réžto jméno přijal při obláčce. (Při této 
příležitosti není od věci poznamenat, že 
P. Gwuzd bývá často uváděn s počeště-
lou podobou jména Aleš. Latinské Alexi-
us je nicméně správnější. Světec tohoto 
jména se v Břevnově těšil odjakživa velké 
úctě. Do kláštera sv. Alexia a Bonifáce 
na Aventinu, známého již tehdy jako pr-
votřídní škola pro misionáře, totiž léta 
Páně 990 vstoupil sv. Vojtěch se svým 
nevlastním bratrem sv. Radimem.)

Dva měsíce po věčných slibech přijal 
br. Alexius jáhenské svěcení (15. prosin-
ce) a půl roku poté (29. června 
1941) odcházel ze Svatovítské 
katedrály jako Kristův kněz. 
Primiční mši svatou sloužil 
v Orlové, jíž se krom rodičů 
zúčastnila taktéž jeho o 10 let 
starší sestra Františka.

V břevnovském klášteře se roku 1939 stal 
P. Alexius podpřevorem a roku 1947 pře-
vorem, zároveň i farářem u Sv. Markéty. 
Do obou rolí ho jmenoval opat Anastáz 
Opasek, jenž na něj vzpomíná takto: 
„Byl to člověk neobyčejně zbožný, hod-
ný, ochotný a velice pilný, typický kněz 
z kraje Šlonzáků. Kromě studia stále pra-
coval i manuálně. (…) Všichni ho měli 
rádi, zvlášť za války, kdy jménem kláš-
tera pomáhal lidem v nouzi.“ 

Jako stovkám jiných řeholníků v tehdej-
ším Československu změnil i převoru 
Gwuzdovi osudy únorový puč. V rámci 
neblahé Akce „K“ musel jedné dubnové 
noci roku 1950 z hodiny na hodinu opus-
tit klášter a podrobit se nucené internaci 
v želivském klášteře, kde ho rozhodně 
nečekaly časy rozjímání, ale nucené 
tvrdé dřiny. Pobyl v něm pět let, načež 
se 8. září 1955 vrátil do Lazů. Kněžské 
povolání vykonávat nesměl, takže aby 
se vyhnul tehdy „oblíbenému“ obvinění 
z příživnictví, musel si najít jiné zaměst-
nání. Lépe řečeno uplatnil bolševikem 
mu vystavenou umístěnku do černou-
helných dolů a dal jim přednost před 
stavebnictvím a zemědělstvím. 

farnost spravoval z pozice jejího admi-
nistrátora až do své smrti 2. listopadu 
1985. Pochován byl o šest dní později 
na tamním hřbitově.

Během svého druhého kněžského živo-
ta si P. Alexius získal velké zásluhy za 
duchovní vedení i povznesení těch, kte-
ří mu byli svěřeni. Má rovněž výrazný 
podíl na tom, že černý benediktinský 
hábit nosí též stávající břevnovský arci-
opat P. Prokop Siostrzonek, OSB, rodák 
z Českého Těšína, jenž se s ním zde ov-
šem minul. Za svým mentorem dojížděl 
do Domaslavic poté, co se dozvěděl, že 
je benediktin. Již nějaký čas totiž o tento 
řád jevil zájem a právě pod Gwuzdovým 
vedením zahájil tajný noviciát. Tajný, 
jelikož řehole byly v tehdejším režimu 
zakázány, takže každý, kdo se na vstup 
do některé z nich potají chystal, jakož 
i ten, kdo ho na tento krok připravoval, 
se vystavoval riziku uvěznění z důvodu 
maření státního dozoru nad církvemi, 
jak zněla formulka tehdejšího záko-
nodárství, jež stála roky vězení celou  
řadu lidí. Na P. Alexia Gwuzda vzpomíná 
P. Siostrzonek takto: 

„V době našeho setkání měl něco málo 
po šedesátce. Byl to člověk úžasně po-
korný, tichý, velmi nenápadný. Na chvíle 
strávené s ním vzpomínám moc rád. Do-
maslavice sice neleží od Českého Těšína 
daleko, ale doprava snadná nebyla. Ve 
všední den jsem ranním autobusem při-
jel buď na mši svatou v osm hodin, nebo 
trochu později, ale to jsem pak musel 
kráčet kus pěšky. Společně jsme snídali. 
Když jsme přišli do kuchyně, vždycky 

se mi omlouval za slabost, kte-
rou u něj způsobila internace 
a práce v dolech. Musel si dát 
cigaretu nebo dvě. 

Díky němu jsem poprvé pocho-
pil, do jaké hloubky byli lidé 
v padesátých letech postiženi 

různými útrapami ve vězení a v  inter-
naci. Často dělali i to, o čem byli před-
tím přesvědčeni, že by v životě nedělali. 
Někdo jen začal kouřit, jiný se ale dostal 
třeba k alkoholu…“ Uvádí rovněž důvod, 
proč řád nepřikročil po roce 1989 k ex-
humaci tělesných pozůstatků P. Gwuzda 
a nepřevezl je na základě jeho přání na 
hřbitov při břevnovském klášteře: „Bylo 
by to necitlivé vůči těm, mezi nimiž pů-
sobil.“ �

Libor Rösner

OSOBNOST VÍRY

„	Byl to člověk úžasně pokorný, 
tichý, velmi nenápadný. “Prokop Siostrzonek o P. Gwuzdovi

	P. Alexius Gwuzd – benediktin a rodák z Orlo-
vé, který se do rodného kraje vrátil po propuště-
ní z internace v 50. letech.

Někdy v roce 1959 přece jen obdržel od 
církevního tajemníka tehdy nezbytný 
souhlas k vykonávání kněžské služby 
a nastoupil do své první pobřevnovské 
farnosti – do Morávky. Nejprve ovšem 
jen jako výpomocný duchovní. Poté 
působil v Českém Těšíně a od 1. října 
1966 zakotvil na šest let už s plným stát-
ním souhlasem v kapse coby kooperátor 
ve farnosti Třinec. Po jejich uplynutí pře-
sídlil do Horních Domaslavic, kteroužto 
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Katechetické a pedagogické centrum
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz

Pro všechny katechety, 
kněze a vyučující nábo-
ženství, ale také pro další 
zájemce jsme připravili 
nabídku vzdělávacích 

seminářů i individuální podporu pro jejich službu. Přehled 
všech seminářů naleznete v kalendáři na našich webových 
stránkách. V případě zájmu se přihlaste, prosíme, co nejdří-
ve, nejpozději však 2 dny před jejich konáním na webové 
stránce: www.doo.cz/prihlaska.

PASTORAČNÍ CENTRA / POZVÁNKY

 	Inspirativní pětka metod
Kdy: 	čtvrtek 5. 11. 2025, 15.00–19.00

	 Kde: 	Ostrava, biskupství

Kdo: 	Mgr. Olga Stuchlá, Mgr. et Mgr. Markéta Kozlová 

	 Hledáte, jak oživit svou výuku náboženství či vedení 
katechezí? Přijďte se inspirovat. Na semináři před-
stavíme pět přístupů, jak rozzářit výuku náboženství 
a katecheze. Představíme vybrané metody a způsoby 
práce ve výuce náboženství a katechezi, nebude chybět 
praktická část a sdílení zkušeností. 

 Poselství křesťanských Vánoc
Kdy: 	středa 19. 11. 2025, 14.00–18.30

	 Kde: 	Ostrava, biskupství 

	 Kdo: 	Mgr. Lenka Bakalová 

	 Seminář vstupů do výuky ZŠ týkající se křesťanských 
témat. Prostřednictvím našich interaktivních progra-
mů seznamujeme žáky na ZŠ s hodnotami křesťanství 
a s poselstvím křesťanských Vánoc. Na semináři zájemce 
vybavíme vším potřebným, aby mohli programy reali-
zovat ve škole před třídou plnou žáků. Představíme jim 
obecné informace o projektu vstupů do výuky ZŠ s křes-
ťanskými tématy a poté budou prakticky seznámeni se 
třemi programy pro různé věkové skupiny (pro 1.–3. roč-
ník ZŠ, pro 4. a 5. ročník ZŠ a pro 6.–9. ročník ZŠ). Srdečně 
zveme nové zájemce z řad pedagogických pracovníků. 

 	Poselství křesťanských Vánoc III
Kdy: 	středa 26. 11. 2025, 14.00–18.30

	 Kde: 	Ostrava, biskupství 

	 Kdo: 	Mgr. Lenka Bakalová 

	 Navazující seminář z řady vstupu do výuky ZŠ pro ty, 
kteří již absolvovali základní řadu a chtějí se seznámit 
s dalšími třemi programy pro tři různé věkové skupiny 
žáků ZŠ.

	 Absolventi seminářů Poselství křesťanských Vánoc se 
mohou stát součástí lektorského týmu a podílet se na 
realizaci programů na ZŠ. Za realizované hodiny ve ško-
lách náleží lektorům odměna formou DPP.

Napsali jste nám
Pouť a oslava narozenin v Ost-
ravě-Hrabůvce

V neděli 5. 10. se naše farnost shromáž-
dila ke slavnosti Panny Marie Královny 
posvátného růžence, které je zasvě-
cen náš kostel. Letos si připomínáme 
115. výročí, kdy byl 16. října 1910 kostel 
vysvěcen.

Zasvěcení právě Panně Marii Královně 
posvátného růžence odráží dlouhou 
mariánskou úctu místní komunity – 
růženec byl a je považován za mocnou 
modlitbu v  obtížných dobách, proto 
se mu v Hrabůvce od počátku věnuje 
zvláštní pozornost. 

Po všech dopoledních poutních boho-
službách si návštěvníci mohli pochut-
nat na koláčcích, mešním vínu, slivovič-
ce i čaji. Atmosféra byla naplněna vděč-
ností, společenstvím a úsměvy. Zvláštní 
poděkování patří otci Slávkovi, který 
letos v červnu oslavil 70. narozeniny 
(foto z oslavy na snímku) a v loňském 

roce 40 let kněžské služby. Otec Slávek 
je pro naši farnost darem. Svou dob-
rosrdečností, pokorou a skromnosti si 
získal srdce mnohých. Kéž Panna Maria 
Královna posvátného růžence nadále 
provází svoji přímluvou nejen naší far-
nost, ale i našeho drahého otce Slávka, 
aby měl ještě mnoho sil do dalších let 
kněžské služby.� Šárka Dostálová

70 let manželství

	Platinovou svatbu, tedy úctyhodných 70  let 
společného života v manželství, oslavili 19. října 
v  kostele sv.  Ondřeje ve Slezských Pavlovicích 
Emilie a Jan Chalupovi. Foto: FB obce



19

listopad 2025

 	Biblické židovské tance
	 Třinec: 8. 11. od 9.30 do 16.00 v sídle Centra (Lidická 624). 

Setkání vedou G. Vyleťalová a J. Dostálová.

Info:	 llyskova@prorodiny.cz, 732 627 783

	 Jeseník: 15. 11. od 9.30 na faře. Setkání vedou G. Vyle-
ťalová, J. Dostálová a Z. Hanulíková.

Info: 	kdubelcikova@prorodiny.cz, 733 602 749

 	Naděje, která nezklame (duchovní obnova)
	 Kdy: 	22. 11. od 14.00 do 17.30

	 Kde: 	Krnov, fara

	 Vede: Katarína Dubělčíková (info: viz kontakt výše)

Pro seniory připravujeme:
 	KLAS: Poselství Matoušova evangelia II
	 Kdy: 	11. 11. 2025 od 9.00

	 Kde: 	Frýdek, stará fara

 	Vnitřní kompas ženy
	 seminář pro ženy s Mgr. Irenou Smékalovou

	 Kdy: 	24. 11. od 17.30 do 20.00

	 Kde: 	Opava, min. klášter

	 Info: 	jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

 	Akademie pro třetí věk
	 Duchovní a náboženské potřeby 

seniorů v domácí péči

	 Vede: ThLic. Václav Tomiczek, PhD.

	 Kdy: 	13. 11. 2025 od 9.00

	 Kde: 	Ostrava, biskupství

 	KLAS – Adventní tvoření + Vánoční tradice 
v evropských zemích

	 Kdy: 	25. 11. 2025 

	 Kde: 	Frýdek, stará fara

 	Lectio divina
	 Kdy: 	26. 11. od 9.00

	 Kde: 	Ostrava, biskupství

	 Informace pro seniory: Ludmila Kaňoková  
lkanokova@prorodiny.cz, 734 876 497

 	BISCUP – Diecézní setkání mládeže
	 Kdy: 	21.–23. listopadu 2025 

	 Kde: 	Český Těšín

	 BISCUP je určen pro všechny ve věku 14–25 let, kteří 
chtějí prožít živé společenství s Bohem, dalšími mla-
dými i s naším otcem biskupem. Těšit se můžeš také 
na zajímavé workshopy, velkou hru nebo inspirativní 
katecheze, nalezneš zde i prostor ke svátosti smíření 
a přímluvné modlitbě, záleží jen na tobě, co si vybereš. 

	 Podrobnosti a přihlašování sledujte na webu diecezko.
doo.cz. Přihlašování pouze do 16. listopadu.

 	Modlitební večer Celým srdcem
	 Kdy: 	13. listopadu

	 Kde: 	biskupství v Ostravě

	 Od října se opět scházejí mladí z celé naší diecéze na 
modlitebním setkání Celým srdcem.

	 Tento školní rok se už podruhé setkáme v  17.30 na 
biskupství v Ostravě. Součástí večera budou chvály, 
zamyšlení nad úryvkem z Bible, přímluvná modlitba 
a samozřejmě i tradiční „buchta čas“. Otevřené večery 
Celým srdcem se konají už čtvrtým rokem, a to každý 
druhý čtvrtek v měsíci.

 	SENZAMEZ ve Frýdku-Místku		  Kdy: 29. listopadu | 18.00	 Kde: Místek

	 Moc tě opět zveme na tradiční SENZAMEZ = SEtkání Na ZAkončení MEZidobí, jinými slovy církevní silvestr. Můžeš 
	 se těšit na skvělou hudbu, tanec a doprovodný program. Vše letos v tématu Popelka. Budeme začínat mší v kostele 
	 sv. Jakuba v Místku a další program následuje v Lidovém domě. Pojď s námi oslavit konec mezidobí a vstoupit 

tak do adventu.

Centrum pro rodinu a sociální péči
https://www.prorodiny.cz

Diecézní centrum mládeže
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz

PASTORAČNÍ CENTRA

 	Adventní duchovní obnova pro manžele
	 Kdy: 	29. 11. od 8.45 do 18.00

	 Kde: 	Hradec n. M., církevní škola

	 Vedou: manželé Kintrovi � Info: J. Dostálová (viz výše)



■	Pouť ministrantů zamířila do Jubilejního chrámu  
na Cvilíně. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra

■	Kluci a holky, kteří slouží u oltáře, si domů odnesli 
ministrantské nášivky.

■	Biskup Martin v pohřební promluvě mj. připomněl, jak 
zdatným zpěvákem P. Karel byl. Foto: M. Chudej / ČaV

■	V pátek 3. října zemřel P. Karel Javorek, který 
v posledních měsících života vypomáhal v Bílovci.

■	A poutníci se mohli po příchodu také občerstvit. 
Sladké dobroty lákaly všechny věkové kategorie.

	 Foto: Miriam Šumníková / Člověk a Víra
■	Diecézní pouť v Opavě: děti si mohly ozdobit 

květináče, do kterých sadily semínka naděje.

■	Misijní neděle v České Vsi s představiteli světadílů. 
Foto: Petr Novák / Člověk a Víra


